июня 2024 года понедельник Nº 120 (30429)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

В связи с наступлением священного для всей мусульманской уммы праздника Курбан хайит - Ийд аль-Адха, воплощающего такие благородные ценности, как милосердие, великодушие, гуманизм и согласие, способствующего сохранению в обществе атмосферы взаимного уважения и толерантности, на имя Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева поступают сердечные поздравления глав зарубежных государств и правительств, авторитетных общественных и религиозных деятелей, руководителей ведущих международных и региональных органи-

В своих посланиях они высказывают главе нашего государства и многонациональному народу Узбекистана слова искреннего уважения, пожелания мира, благополучия и процветания, а также подтверждают приверженность всемерному укреплению отношений дружбы и многогранного сотрудничества.

Поздравления, в частности, направили: Служитель Двух Святынь, Король Саудовской Аравии Салман бин Абдулазиз Аль Сауд;

Наследный принц, Председатель Совета Министров Саудовской Аравии Мухаммад

бин Салман бин Абдулазиз Аль Сауд; Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган;

Президент Арабской Республики Египет Абдель Фаттах ас-Сиси;

Республики Президент Казахстан Касым-Жомарт Токаев;

Президент Кыргызской Республики Садыр

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон;

Президент Туркменистана Сердар Берды-

мухамедов; Национальный лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркмени-

стана Гурбангулы Бердымухамедов; Президент Азербайджанской Республики

Ильхам Алиев; Президент Объединенных Арабских Эмиратов шейх Мухаммад бин Заид Аль Нахайян;

Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель эмирата Дубай шейх Мухаммад бин Рашид Аль Мактум;

Вице-президент, заместитель Премьер-министра, министр по делам Президента Объединенных Арабских Эмиратов шейх Мансур бин Заид Аль Нахайян;

заместитель Премьер-министра, министр внутренних дел Объединенных Арабских Эмиратов шейх Сейф бин Заид Аль Нахайян;

государственный министр, член Совета Министров Саудовской Аравии Турки бин Мухаммад бин Фахд бин Абдулазиз Аль Сауд;

Эмир Государства Кувейт Мишааль аль-Ахмад аль-Джабер ас-Сабах;

Наследный принц Государства Кувейт Сабах Халед аль-Хамад аль-Муборак

Король Хашимитского Королевства Иордания **Абдалла II**;

Король Марокко Мухаммад VI; Президент Алжирской Народной Демократической Республики Абдельмаджид Теб-

Президент Государства Палестина Махмуд

генеральный секретарь Организации тюркских государств Кубанычбек Омура-

генеральный секретарь Организации экономического сотрудничества Хусрав Нозири; генеральный секретарь Организации исламского сотрудничества Хусейн Иброхим

председатель Управления мусульман Кавказа шейх-уль-ислам Аллахшукюр Паша-

Поздравления продолжают поступать.

### ■ **3**а строкой указа ————

# ПРАВОВЫЕ КОНСУЛЬТАТИВНЫЕ БЮРО БЕСПЛАТНО ПОМОГУТ населению узбекистана

Севара Уринбоева. Руководитель информационной службы Министерства юстиции Республики Узбекистан.



В рамках реализации этой многоплановой работы глава государства подписал Указ «О дальнейшем повышении ответственности и формировании компактной системы управления органов и учреждений юстиции в рамках административных реформ» от 24 мая 2024-го. Документом на органы юстиции возложены дополнительные задачи. В частности, с 1 июля текущего года должны начать работу правовые консультативные бюро ННО «Мадад» по предоставлению бесплатных юридических услуг населению страны.

Так, определены четыре дополнительных направления деятельности Министерства юстиции Республики Узбекистан:

• выявление правовых проблем, встречающихся в повседневной жизни населения, проведение анализа и принятие практических мер по их устранению;

• разработка проектов актов законодательства, направленных на устранение системных проблем, выявленных на местах;

• налаживание и координация системы оказания бесплатной первичной юридической помощи граж-

• оказание методической помощи по формированию единой правоприменительной практики в государственных органах и организациях, органах государственной власти на местах и органах самоуправления граждан.

Какими инструментами будет пользоваться ведомство для работы по этим направлениям?

Во-первых, посредством ежемесячного проведения районными (городскими) отделами юстиции в махаллях мероприятий «День юстиции» по рассмотрению и решению актуальных проблем, поднимаемых населением на местах. При этом в махаллях, расположенных в отдаленных районах, выездные государственные услуги будут оказываться не реже двух раз в месяц.

Во-вторых, путем проведения подворного обхода и акций «Правовая помощь» будет вестись подготовка предложений о совершенствовании законодательства по устранению правовых проблем, выявляемых в повседневной жизни граждан.

В-третьих, посредством включения «махаллинскими семерками» в работу платформы «Onlinemahalla» организовано доведение сути и значения актов законодательства на простом и доступном языке, а также решение проблем населения, касающихся правовых вопросов.

# ■ Мнение ———

# истинное богатство страны, ИЛИ РАЗМЫШЛЕНИЯ О ЗНАЧЕНИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА



Бехзод Тагаев. Доцент, доктор экономических наук. Абдувахоб Умаров. Доцент, кандидат экономических наук.

Образование, здоровье, навыки, талант, способиости и компетении - основные элементы человеческого капитала, способствующие развитию творческого подхода в любом деле, аналитического мышления и профессионализма. Человеческий капитал играет основную роль в устойчивом развитии страны. Грамотные и осведомленные о глобальных проблемах люди способны принять правильные решения по рациональному использованию природных ресурсов, охране и снижению уровня загрязненности окружающей среды. Они активно участвуют в создании новых технологий, совершенствовании производственных процессов, повышении эффективности деятельности предприятий и не только.

Образование - основной элемент участии каждого гражданина в жизни ного бюджета направляется на образование, что отражается в высоких позициях, которые занимает страна в мировых рейтингах.

Обратившись к истории развитых государств, можно проследить, как путем повышения качества человеческого капитала достигаются невероятные успехи. Личностный рост в таких сферах, как образование, наука и управление, способствует улучшению показателей в области инноваций, социального благополучия, соблюдению равенства, свободы творчества, а также в развитии экономики, активном

человеческого капитала. Способ- и деятельности общества. Согласно ствует получению знаний, опыта и исследованиям, проведенным Стэннавыков, необходимых для успешной фордским университетом в 2019 году, деятельности человека. В Швейцарии инвестиции в улучшение качества 20 процентов средств Государствен- образования и здравоохранения имеют важное значение в экономическом раз-

Истинное богатство любой страны оценивается не природными ресурсами, площадью территорий, военной мощью или авторитетом, а населением, имеющим качественный человеческий капитал. Интеллектуальный потенциал как неограниченный ресурс требует развития, капитализации знаний. Коммерциализация и внедрение инновационных разработок и ноу-хау являются важным фактором устойчивого развития эконо-

(Окончание на 2-й стр.)

лектуального единства народа, глашатаем

ровалось в тяжелых социально-политиче-

ских условиях. XVIII век в Центральной

Азии можно характеризовать как период

безраздельного господства массового, тра-

диционного, родового (кланового) сознания.

Мировоззрение Махтумкули сформи-

истины своего времени.

# ■ ■ Мир о нас ————

## ЮЖНАЯ КОРЕЯ ДЕЛАЕТ СТАВКУ НА УЗБЕКИСТАН

Государственный визит Президента Республики Корея в Узбекистан привлекает внимание международного экспертного сообщества.

В своих комментариях аналитики подчеркивают: Узбекистан является единственным особым стратегическим партнером Южной Кореи в Центральной Азии, что говорит о приоритетности развития сотрудничества в центральноазиатской стратегии Сеула.

на 3-й стр.)



#### Человек и его дело –

# НА БЛАГО НАРОДА И СТРАНЫ



Как и все, люблю село, в котором вырос, свой дом, а значит - Родину. Но даже не предполагал, что когда-то стану председателем махалли, где на пыльных улочках прошло мое детство.

начали внедрять «наманганский опыт» - современные механизмы по привлечению в сходы граждан махаллей активной и инициативной молодежи, которая умеет работать с людьми. Тогда многие представители молодого поколения - ровесники Независимости, подобно мне, были назначены руководителями сходов граждан.

Поначалу приходилось трудновато. Но благодаря рекомендациям, советам заботливых и опытных людей, которые меня окружали, смог разобраться, как взяться за это дело.

Наша махалля «Кизилкиёк» Янгикурганского района Наман-

В 2020 году повсеместно ганской области была образована в 1968 году. Название ее с тех пор оставалось неизменным. Вы можете спросить: «Что оно означает?» История этого края уходит корнями в далекое прошлое. Раньше это была очень холмистая местность. Как говорят представители старшего поколения, по легенде здесь в изобилии росла которая переливалась огненным цветом. Поэтому данный участок территории и стали называть «кизил кия», то есть «красный склон». Шли годы, и название трансформировалось в «Кизилкиёк».

(Окончание на 3-й стр.)

## Великие имена

Имя Махтумкули Фраги стоит в одном

ряду с такими известными представи-

телями Центральной Азии и Ирана, как

Навои, Рудаки, Фирдоуси, Низами, Хайям,

Саади, Абай, Дониш, и другими. Он был не

просто одарен поэтическим и эстетическим

видением окружающего мира, но и высту-

пал предвестником духовного и интел-



Выдающийся поэт и мыслитель

Акназар Курбанмамадов. Доктор философских наук, профессор.

Махтумкули Фраги занимает особое место в истории литературы и культуры не только тюркских государств, но и всего мира. Юбилейная дата -300-летие великого сына туркменского народа - в этом году отмечается в глобальном масштабе под эгидой авторитетной международной организации ЮНЕСКО. Литературное наследие автора стало частью бесценной сокровищницы искусства слова и служит обогащению духовного мира всего человечества. В нашей стране в рамках реализации соответствующего постановления Президента Узбекистана от 19 февраля 2024 года ведется основательная подготовка к знаменательному событию.

> Только отдельным личностям благодаря их природной и интеллектуальной одаренности удалось преодолеть это «застывшее» мировосприятие и подняться на уровень философского, общечеловеческого видения окружающего мира и человека. Такой личностью был и Фраги.

Махтумкули как мыслитель и поэт счи-

тал себя ответственным во многом за то. что происходит вокруг. «Перед миром я в ответе», - писал он в стихотворении «Жре-

Взгляды Махтумкули также невозможно вырвать из контекста общей социально-политической, религиозной, духовной действительности Центральной Азии того времени. Нельзя объяснить и интерпретировать его мировоззрение в отрыве от персидско-таджикской классической литературы. Дело в том, что эта культура исторически строилась и формировалась почти до XIX века на основе единой духовной матрицы, к чему и обращается в своих размышлениях Фраги. Он в совершенстве владел персидским и арабским языками: был билингвом, как и многие выдающиеся представители тюркской культуры -Навои, Бабур, Улугбек, Хилоли.

В стихотворении «Разговор с отцом» заложено глубокое философское отношение Махтумкули к миру. Поиск истины, познание жизни, людей, обычаев и традиций своего народа - вот суть этого труда. В нем он просит своего родителя дать ему возможность найти свое «я», сделать себя более гуманным, свободным, увидеть мир, познать жизнь со всеми ее противоречиями

По словам самого Фраги, необходимо путешествовать, чтобы «найти лекарства от злобы мира и его коварства». Он побывал в Балхе, Герате, Кабуле, Газне, Хиве, Азербайджане, Северной Индии и не только. В своих поездках встречался с известными людьми региона, беседовал с образованными личностями и именитыми суфиямишейхами, ремесленниками и так далее.









# ПРАВОВЫЕ КОНСУЛЬТАТИВНЫЕ БЮРО БЕСПЛАТНО ПОМОГУТ населению узбекистана Mahalla

### (Окончапис. Начало на 1-й стр.)

В-четвертых, речь идет об обеспечении оказания бесплатной первичной юридической помощи населению, в первую очередь гражданам, включенным в «железную», «женскую» и «молодежную» тетради, информационную систему «Единый реестр социальной защиты». Нуждающиеся в социальной защите лица должны быть осведомлены о льготах, предоставляемых им нормативными актами.

Для этого Министерством юстиции совместно с ННО «Мадад» в центрах государственных услуг всех районов и городов республики поэтапно создаются правовые консультативные бюро ННО «Мадад», которые будут предоставлять населению бесплатные правовые консультации. Также они окажут содействие в подготовке процессуальных документов, необходимых при досудебном и судебном разрешении споров. Бюро начнут действовать с 1 июля этого года.

Указом определен целый ряд мероприятий в целях повышения правосознания и правовой культуры населения, доведения актов законодательства до исполнителей, увеличения эффективности работы по разъяснению их сути и значения среди населения.

По предложению Минюста отныне каждая среда объявлена в махаллях Днем правовой

В частности, в органах самоуправления граждан реализуется проект «Юрист махалли», в рамках которого организуются краткосрочные бесплатные учебные курсы, направленные на непрерывное повышение правовых знаний и навыков председателей СГМ.

В предстоящем учебном году будут охвачены и общеобразовательные школы респуб-

лики. Так, в них налаживается система непрерывного повышения профессиональных знаний и навыков преподавателей по предмету «Право» и их методического обеспечения посредством специальной электронной платформы Министерства юстиции. Будет организовано проведение предметной олимпиады «Знаток права» среди учащихся и конкурса «Лучший преподаватель права» среди преподавателей по упомянутому предмету. Поощряется создание наглядных учебных пособий, видеороликов, компьютерных игр и мобильных приложений, направленных на самостоятельное освоение правовых знаний.

Усовершенствуется и система подготовки юридических кадров. Так, на базе четырех центров повышения квалификации будет создан Институт переподготовки и повышения квалификации юридических кадров. В нем и в ТГЮУ будут готовиться научно-методические и консультативные методические материалы для обеспечения органов и учреждений юстиции. В Наманганской и Самаркандской областях открываются юридические лицеи.

Создаются новые удобства по оказанию государственных услуг населению и субъектам предпринимательства. Так, 13 видов услуг будут предоставляться через ЦГУ и ЕПИГУ, 11 видов госуслуг переводятся в проактивный и семь - в композитный формат.

Представителям частного сектора предоставляется право оказания 15 видов государственных услуг.

До конца 2024 года при оказании государственных услуг внедряется метод биометрической идентификации личности (Face-ID). При этом предоставление гражданами документов, удостоверяющих их личность, не требуется. Прохождение гражданами идентификации и повторной идентификации в системе Mobile-ID

посредством центров государственных услуг и нотариальных контор осуществляется на бесплатной основе.

Внедряется порядок, в соответствии с которым при необходимости проводится апробация новых государственных услуг в определенном регионе в качестве эксперимента до введения порядка их оказания.

Еще одна новость: на базе государственного учреждения «Центр развития государственных услуг» Министерства юстиции образован Институт анализа законодательства и оценки регуляторного воздействия.

Установлен порядок, в соответствии с которым Министерство юстиции ежегодно разрабатывает и обеспечивает реализацию программ оценки регуляторного воздействия проектов актов законодательства.

С 1 января 2025 года внедряется Единый электронный реестр населения, включающий в себя гражданское состояние физических лиц и другие их персональные данные. Упомянутый реестр населения станет единой электронной базой персональных данных граждан Республики Узбекистан, иностранных граждан и лиц без гражданства, постоянно проживающих в Республике Узбекистан. Естественно, он будет интегрирован с информационными системами соответствующих государственных органов и организаций. И при оказании госуслуг гражданам, оформлении нотариальных действий, предоставлении банковских, коммунальных, страховых и других массовых услуг будут использоваться данные реестра. Ведение реестра возлагается на Агентство персонализации при Министер-

Данные важные изменения в жизни граждан нашей страны произойдут с реализацией положений указа Президента.

ИСТИННОЕ БОГАТСТВО СТРАНЫ.

ИЛИ РАЗМЫШЛЕНИЯ О ЗНАЧЕНИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА

### ■ ■ Год поддержки молодежи и бизнеса —

Обеспечение занятости и повышение доходов населения - приоритеты государственной политики в Новом Узбекистане. В Стратегии «Узбекистан - 2030» в цели 45 определено довести объем ВВП до 160 миллиардов долларов и доход на душу населения - до четырех тысяч долларов.

## «КАЖДАЯ СЕМЬЯ - ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ»: УНИКАЛЬНАЯ ФОРМУЛА БЛАГОПОЛУЧИЯ



В качестве формулы достижения этой цели важно развивать частное предпринимательство, увеличивая тем самым экспортные, валютные и налоговые поступления. Дальнейшее развитие экономики возможно за счет расширения объемов производства субъектов малого бизнеса. Сегодня в Сурхандарье в данном направлении реализуется ряд экономических и социальных программ.

В области действуют 352 рыболовецких хозяйства, занимающих 1323 га искусственных и более 5740 га естественных водоемов. Продукция, выращенная в рыбных хозяйствах, наполняет внутренний рынок (за исключением сезона выращивания рыбы) 12 месяцев в году. Эта отрасль развивается и в Денауском районе.

созданы сотни рабочих мест, свидетельствует о высоком спросе населения на рыбную продукцию.

В результате принятых мер по развитию отрасли в регионе удалось вырастить 19,4 тысячи тонн рыбы. В рядах рыбоводов в этом году также и семьи начнут вносить свой вклад в снабжение рыночных прилавков высококачественной и богатой витаминами

По оценкам аналитиков, минимальный объем потребления рыбы в Узбекистане составляет 12 килограммов на человека в год. Расширение сферы рыбоводства в нашей стране позволит не только укрепить продовольственную безопасность, но и обеспечить население высококачественным белком, содержащимся в рыбе.



Жительница махалли «Ковунлисой» Шохиста Кузиева также выразила желание заняться бизнесом, и ей отвели для этого место, выдали льготный кре-

- Цель ясна. Если правильно ухаживать за рыбой, можно быстро увидеть результат. Рыба - благодатная пища, - говорит Шохиста Кузиева. - Поскольку преимуществ в ведении семейного бизнеса много, соответственно созданы привилегии и удобства. Тот факт, что в прошлом году в Сурхандарьинской области запущено восемь проектов на 57,5 млрд сумов,

Согласно соответствующему постановлению Президента Узбекистана, с 1 января 2024-го в рамках программы «Каждая семья - предприниматель» жителям и субъектам бизнеса на реализацию проектов по рыбоводству выделены беззалоговые кредиты в размере до 50 миллионов сумов.

В Сурхандарьинской области, где активно используется эта возможность, в нынешнем году ожидают значительное увеличение производства рыбной про-

Сарвар Тураев.

Начавшиеся в 2017 году в нашей стране кардинальные изменения в политической, социально-экономической, административной реформах потребовали принятия мер, направленных на развитие человеческого капитала. В результате признания важности начального и среднего образования в развитии личности уровень охвата дошкольным образованием вырос с 27 процентов в 2017 году до 74,4 процента в 2023-м, количество дошкольных образовательных организаций увеличилось с 5211 до 29 420.

Главные цели Стратегии «Узбекистан - 2030» направлены на достижение высоких показателей в сферах образования, здравоохранения, спорта, в области профессионального обучения, повышения квалификации, науки, социальной безопасности. Поставлена задача обеспечить уровень охвата детей дошкольным образованием до 100 процентов, высшим минимум до 50 процентов, а также повы-

сить качество образования. Изучение зарубежного опыта показывает: в 2020 году в Китае охват населения высшим образованием составил 51,5 процента, количество ученых на каждое миллионное население - 1235 человек. Этот показатель в Узбекистане равен 980, Республике Корея - 10 048, Германии - 7538. В Поднебесной 51 вуз входит в топ-1000 престижных университетов мира по рейтингу QS после США и Великобритании. Расходы на научные разработки превысили два процента ВВП

Более 50 процентов ВВП развитых стран составляет экономика, основанная на знаниях, которые способствуют производству высокотехнологичных, инновационных продуктов и услуг.

Как говорил великий узбекский просветитель, поэт и государственный деятель Алишер Навои, знания придают человеку силы, помогают в преодолении трудностей и достижении великих целей.

Основанная на знаниях экономика требует подготовки высокообразованных, креативно и творчески мыслящих кадров, способных создавать новые технологии, решать существующие проблемы управления человеческими ресурсами. Получение гражданами качественного высшего образования не только повышает интеллектуальный потенциал страны, но и снижает уровень неравенства, бедности, безработицы, нелегальной занятости, теневой эконо-



ная система непрерывного образования позволяет людям учиться и повышать квалификацию в течение жизни. Высшее образование важно и в жизни прекрасной половины общества - женщин. Не теряет

актуальности известная цитата Абдулхамида ибн Бодиса: «Если ты дашь образование мальчику, то дашь образование одному человеку. Если ты дашь образование девочке, то дашь образование всему народу».

В соответствии с Указом Президента «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 7 марта 2022 года государство покрывает контрактные платежи женщин, обучающихся в магистратуре государственных высших образовательных учреждений, направляет ресурсные средства банкам в целях финансирования беспроцентных образовательных кредитов сроком на семь лет на оплату контрактов женщин, обучающихся в вузах, техникумах и колледжах на дневной форме обучения. Все это наряду с обеспечением в обществе гендерного равенства служит важным фактором развития личности, улучшения качества

Вспомним цифры, приведенные в выступлении главы государства на торжественной церемонии, посвященной Международному женскому дню, в этом году. В настоящее время более половины всех студентов, обучающихся в вузах, 60 процентов от общего числа магистрантов составляют девушки. За последние пять лет в Узбекистане число женщин-предпринимателей увеличилось вдвое, пре-

высив 205 тысяч. В прошлом году около 200 тысяч соотечественниц были обучены профессиям и предпринимательству, свыше 400 тысяч - обеспечены работой.

В 2022 году по сравнению с 2016-м в 3,8 раза увеличилось количество мужчин, обучающихся в базовой докторантуре, женщин - в пять раз, уровень охвата высшим образованием - с девяти до 42 процентов, число вузов выросло с 69 до 213, студентов в бакалавриате - с 264,3 тысячи до 1,3 млн, в магистратуре - до 24 тысяч. Это доказывает, что в стране уделяется приоритетное внимание развитию образования и науки.

Подготовка квалифицированных специалистов имеет большое значение в

устойчивом развитии экономики Узбекистана. Они незаменимы в реализации экономической политики, анализе рыночных тенденций, прогнозировании определенных процессов, разработке стратегии развития страны, регионов и отраслей, регулировании эффективности реформ. В этом направлении большое значение имеет постановление Президента «О мерах по коренному совершенствованию системы подготовки кадров для сфер экономики» от 7 февраля этого года.

Для достижения конкурентоспособности человеческого капитала на мировом рынке актуальна задача по созданию выгодной для граждан и организаций системы профессиональной подготовки,

развитию непрерывного образования. В этом контексте важна организация глубокого изучения во всех образовательных учреждениях английского в качестве международного языка общения, поскольку на нем разработано большинство технологических инноваций, онлайн-ресурсов и программ. Словом, знание иностранных языков способствует расширению мировоззрения, улучшению способностей общения, личностному и профессиональному росту.

С развитием человеческого капитала раскрывается интеллектуальный потенциал страны, что позволяет создавать более благополучное будущее для народа. Например, в Японии существует понятие «карьерная лестница». Социальный авторитет и возможности карьерного роста зависят от уровня знаний.

В организациях актуальность развития человеческого капитала выражается в следующем:

• Инвестирование в развитие знаний и навыков сотрудников повышает производительность и эффективность труда. С грамотными специалистами легче достичь организационных целей, их работа отличается высоким качеством.

• Уделяющие приоритетное внимание развитию человеческого капитала организации имеют конкурентное преимущество на рынке. Хорошо обученные и квалифицированные сотрудники позволяют компаниям создать инновации, адаптироваться к меняющимся рыночным условиям и всегда и во всем быть на шаг впереди.

• Предоставление сотрудникам возможности учиться и совершенствовать свои навыки повышает уровень их удовлетворенности и трудовой активности. Если они почувствуют, что их ценят и поддерживают, то надолго останутся в

■ Развитие человеческого капитала обеспечит организации одаренными, ответственными сотрудниками-лидерами, способными выполнить важную роль во имя развития компании.

■ В быстро меняющейся бизнес-среде организации нуждаются в гибких и стрессоустойчивых работниках. Развитие человеческого капитала обеспечивает их навыками легко адаптироваться к изменениям, эффективно действовать в сложных ситуациях, изучать новые технологии.

■ Повышение знаний и навыков сотрудников позволяет повысить темпы разработки и внедрения инноваций, творческого подхода к деятельности.

• Инвестиции в развитие человеческого капитала способствуют повышению продуктивности трудовой деятельности.

В развитии человеческого капитала целесообразны подготовка креативно мыслящих, способных самостоятельно принимать решения специалистов, а также повышение качества образования в соответствии с международными стандартами, реализация мер по интеграции функций образования, науки и предпринимательства на основе концепции «Университет 3.0».

Несмотря на проведенные реформы в сфере образования, навыки и квалификация рабочей силы страны на рынке все еще не соответствуют требованиям работодателей. Для развития человеческого капитала государство должно повысить качество образования на всех его этапах и совершенствовать систему непрерывного образования.

На основе зарубежного опыта важно создать систему стимулирования спонсорских организаций за поддержку образования, вложение инвестиций в модернизацию материально-технической базы образовательных учреждений, финансирование научно-исследовательских проектов, покрытие расходов зарубежных стажировок студентов, профессоров и преподавателей. Путем достижения академической и финансовой независимости, поощрения профессоров и преподавателей необходимо повысить конкурентоспособность и эффективность высших образовательных учреждений, обеспечив их высококвалифицированными менеджерами, которые способны помочь вузам войти в топ-1000 престижных университетов мира.



# ЮЖНАЯ КОРЕЯ ДЕЛАЕТ СТАВКУ НА УЗБЕКИСТАН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Хесус Хил ФУЕНСЕТА, профессор Центра азиатских исследований Автономного университета Мадрида, генеральный секретарь Ассоциации востоковедов Испании, тюрколог:



- С момента установления дипломатических отношений узбекско-корейские связи неуклонно развиваются.

Несомненно, дополнительный импульс двустороннее сотрудничество получило с избранием Шавката Мирзиёева Президентом Узбекистана,

когда значительно возросли политические, экономические и культурные контакты страны на международной арене.

Южная Корея - крупный инвестор в Узбекистан, вложивший более семи миллиардов долларов. Около тысячи совместных предприятий работают в таких перспективных секторах, как зеленая энергетика, цифровые технологии и машиностроение. Страны реализуют многочисленные проекты в медицине, фармацевтике, производстве электроники и полупроводников. Это действительно взаимовыгодное сотрудничество, учитывая огромный потенциал узбекской экономики, находящейся сегодня на этапе успешной модернизации.

Визит Президента Южной Кореи Юн Сок Еля в Центральную Азию, включая Узбекистан, ясно демонстрирует значительный интерес Южной Кореи к региону.

Без сомнения, нынешний визит Президента Южной Кореи в Узбекистан сыграет важную роль не только в усилении экономических и стратегических связей, но и в укреплении культурных обменов и дружбы между народами. Он подтверждает, что Ташкент остается важным партнером для Сеула в Центральной Азии. Регулярные встречи на высшем уровне отражают взаимную приверженность построению прочных и динамичных отношений между странами.

#### Пак Санг ЧЁЛЬ, ректор южнокорейского университета Хонам:

- Этот визит стал важным событием для укрепления экономического, культурного и



ничества между нашими странами. Он послужит основой для дальнейшего развития стратегического партнерства.

Недавно вместе с южнокорейской делегацией посетил Узбекистан. Мы провели неделю. Посетили университеты в Сырдарье,

Самарканде и Ташкенте, где состоялись плодотворные обсуждения по вопросам образовательного и культурного обмена.

Одним из ключевых проектов станет создание Центра узбекской культуры в университете Хонам, что позволит изучать узбекский язык и культуру Узбекистана в

Открытие центра станет важным шагом не только для укрепления образовательных связей между нашими странами, но и продвижения взаимопонимания и культурного

Узбекистан - самая густонаселенная страна Центральной Азии. Более 30 процентов здесь молодежь. Не сомневаюсь, в ближайшем будущем республика станет не только региональным, но и мировым центром образования и

Уверен, государственный визит Президента Юн Сок Ёля в Узбекистан подчеркивает важность развития двусторонних отношений. Этот визит открывает новые возможности для сотрудничества в разных сферах, включая образование, науку и культуру.

Он также символизирует стремление наших стран к тесному партнерству и совместному развитию, что, несомненно, принесет взаимную выгоду и укрепит дружеские связи между нашими народами.

#### Мохамед АМИН, исполнительный вице-президент сингапурской компании Stie Pte Ltd

- Нет сомнений, что визит Президента Республики Корея Юн Сок Ёля в Узбекистан станет еще одним важным этапом в развитии многоплановых узбекско-южнокорейских отношений и послужит значительному укреплению двустороннего сотрудничества.

В преддверии своего визита глава Южной Кореи в интервью СМИ назвал Узбекистан



регионе и заверил, что его страна будет «продолжать тесно сотрудничать в качестве особого стратегического партнера в социальном, экономическом и демократическом развитии». Как известно, двусто-

ронние отношения между Ташкентом и Сеулом получили статус особого стратегического партнерства - такого уровня взаимодействия с Южной Кореей не имеет ни

одна другая страна Центральной Азии. Учреждение Торгового дома Узбекистана в Сеуле, запуск совместных технопарков и профцентров в Узбекистане, деятельность кампусов южнокорейских университетов в Ташкенте и многие другие примеры сотрудничества демонстрируют высокий уровень доверия и взаимной заинтересованности к активному расширению кооперации.

Указанные факторы заложили основу для объявленной официальным Сеулом Инициативы сотрудничества Республика Корея - Центральная Азия K SILK ROAD (R.O.A.D), которая направлена на укрепление стратегического партнерства в области энергетики и ресурсов, взаимовыгодного экономического сотрудничества, создание партнерских отношений между правительствами, предприятиями и гражда-

Как заявил Президент Юн Сок Ель, его страна надеется совместно построить высокотехнологичный хаб в Центральной Азии и создать инновационный Шелковый путь XXI века, который приведет человечество к научно-техническому прорыву. В частности, данная инициатива нацелена на укрепление узбекско-южнокорейского сотрудничества в сфере НИОКР, информационно-коммуникационных технологий, полупроводников, искусственного

Не случайно в качестве плацдарма для реализации такой инициативы в Центральноазиатском регионе Южная Корея делает ставку именно на Узбекистан. Это свидетельствует о признании Сеулом достигнутых в республике впечатляющих результатов в экономическом и инновационном развитии.

ИА «Дунё».

# НА БЛАГО НАРОДА И СТРАНЫ



Ныне в регионе живут около 6,5 тысячи человек. И хотя махалля расположена близко к городу Намангану, социальных проблем хватало. Председатели, работавшие до меня, справлялись с ними поэтапно. Но вполне естественно, что стоит решить один вопрос, как жизнь подкидывает другой. И среди наиболее острых это было снабжение питьевой водой. В результате на пяти улицах в рамках проекта ОПЕК Международного банка реконструкции и развития протянули трубы, провели воду в дома. Работа в этом направлении продолжается. А на основе проекта по улучшению сельской инфраструктуры Всемирного банка на ремонт, асфальтирование, укладку гравия на 20 км внутренних дорог выделено почти десять млрд сумов. Работы идут

В истории махалли «Кизилкиёк» 2023 год особо запоминающийся. Среди прочего отремонтирован и передан в эксплуатацию мост. Стало больше возможностей и для наших женщин и детей. Состояние государственной ДОО № 42, построенной в 1970-х, оставляло желать лучшего. На базе Инвестиционной программы заново возвели трехэтажное здание и передали в эксплуатацию. Для всех это большое

В целях популяризации «сайхунабадского опыта» и эффективного использования приусадебных земель нас прикрепили к Узпромстройбанку. Драйвер СГМ «Кизилкиёк» в основном опирается на оказание услуг. Также организуется системная работа в области ликвидации безработицы и сокращения бедности путем специализации населения на производстве, ремесленничестве, пчеловодстве и садоводстве. Планируем прикрепить к предпринимателям граждан (которые официально оформили свой статус

безработных) в количестве 52 человек, выделить суб-

Среди тех, у кого есть знания и возможности, необходимые для того, чтобы заниматься предпринимательством, ведется разъяснительная работа на предмет получения в банках льготных кредитов. В результате этих действий в текущем году организовано ООО «Ясина». Таким образом, удалось обеспечить занятость свыше 15 женщин.

Бесценен вклад «махаллинской семерки» и наших великодушных представителей бизнес-сообщества в развитие частного предпринимательства и самозанятости. Так, Акрамжон Ганиев и Шухратжон Тургунов - опора махалли в сфере ликвидации безработицы и поддержки нуждающихся.

Важно отметить и то, что за четыре месяца этого года в нашем СГМ не было ни одного преступления, ни одного развода среди супружеских пар. Это радует. Видно, что жители махалли дружные и могут, когда это необходимо, справиться со многими трудностями. Они не ждут помощи извне, не живут мыслями о том, что обеспечить их - обязанность государства. Напротив: все, что их касается, они берут на себя и выполняют работу на отлично. Например, по инициативе соседей Иброхимжона Рахмонова, Зухриддина Камолова и Рахматилла Максудова, которые проживают на участке, где раньше располагался автомобильно-тракторный парк № 6, теперь построены 30 коттеджей, забетонировано свыше 50 метров дороги в начале улицы. Жильцы взяли эти расходы на себя.

Неважно, какой статус у человека. Главное - должность никому не дается навечно. На самом деле это не привилегии, данные тому, кто руководит, а настоящее испытание. А еще возможность применить все свои силы, энергию и способности, чтобы сделать для народа и своей страны что-то хорошее.

Шавкатжон Гайбуллаев.

#### (Окончание. Начало на 1-й стр.)

В структуре мировоззрения Махтумкули особое место занимает и его отношение к истории. Прошлое завораживает, притягивает литератора, волнует его, вызывает интерес к поэтическому осмыслению и обобщению жизненных явлений своего времени. Один из недостатков научных изысканий о наследии Фраги, особенно 70-80 годов ХХ столетия (как и в наше время), состоит в том, что исследователи не заметили в его творчестве обширного познания о минувших днях и осмысления исторических фигур. Кроме того, он был хорошо осведомлен об истории религии.

Говоря об историческом видении Махтумкули, не стоит отождествлять его с историзмом как научным направлением в философии. Его видение - эмоциональное, поэтическое отношение к событиям. Однако как один из наиболее образованных представителей своего времени он четко проводит различие между историческими фактами и фантазиями рассказ-

Другой важный аспект - глубочайшая любовь к родной земле, к Кара-Кале, к долине реки Артек, к горам Копетдаг. В этом смысле Махтумкули можно называть основоположником патриотической традиции в туркменской литературе. Но это чувство у автора состоит не только из нежного отношения к отчизне, оно охватывает и искреннее восхищение, привязанность к братьям, сестрам, друзьям, к членам рода, ко всем туркменам. Отсюда высокое почитание родителей, старших и младших, соседей, односельчан...

Можно сказать, что вся философия и этика, нравственные принципы народов региона строятся на почитании родных и близких. Махтумкули ярко фиксирует это в своих стихотворениях «Разговор с отцом», «Братья», «Разлука с братом», «Сестра», «Смерть Овеза» и многих дру-

Известно, что для средневековых мыслителей Востока было характерно считать себя «гражданами» всего мусульманского мира. В основу данных суждений они ставили единую веру, а не территориальные, этнические и национальные принципы. Здесь нет места ксенофобии, ненависти к другому народу, безразличному отношению к отчизне, отчуждению. Эти взгляды разделял и Махтумкули.

Его патриотизм тесно связан с высоким чувством любви и уважения к окру-



жающему миру. В этом плане Фраги можно называть певцом земель и их красот. Его эстетический взгляд на природу обнаруживается в каждом из стихотворений. Но особенно он проявляется в произведениях «Горы в тумане», «Медресе Ширгази», «Лебеди», «Сад», «Семь цветов мира» и других.

Эстетическое видение природы у

Махтумкули столь тонко, что он подме-

чает малейшие мелочи в ландшафте, его неповторимую гармонию:

Над пустыней звенят голубых колокольчиков трели.

Язычками листвы там кустарник болтает без цели.

Муравьи закружились, как будто они Каждый птенчик свой голос считает

нежнее свирели. Мир смеется, качается, бродит

счастливым и пьяным. (Перевод Ю. Гордиенко)

Такое видение пустыни, скажем, иностранцу просто не под силу. Для примера приведем слова дипломата, капитана британской армии, путешественника и исследователя Александра Бёрнса о пустыне Каракумы: «Другие пустыни

ничтожны по сравнению с этим беспредельным океаном песков. Я не представляю себе зрелища более ужасного, чем эта пустыня». Да, Каракумы в глазах жителя Лондона, ментально все еще находящегося на берегу прекрасной Темзы, выглядит как нечто пугающее. Но для Махтумкули пустыня - нечто возвышенное и необъятное. Со своими специфическими красотами, эстетическими особенностями. И только Фраги со своим тонким эстетическим вкусом и видением смог подметить мир красок и звуков, высокой поэзии пустыни, внушающий человеку восхищение и вдохновение.

Махтумкули обладал обостренным чувством социальной справедливости. Он близко воспринимал к сердцу случаи, когда «мир, одержимый суетой, грешит безумными делами», а «разум тяжко спит, как пленный». Не случайно он в поэтической форме ставит вопрос: «Есть ли в мире справедливый шах, где его счастливая столица?». Справедливость, полагает философ, - главное достоинство человека, следовательно, она заложена в сердце. Этим и отличаются люди от других живых существ. На базе гуманизма, по Махтумкули, строится общество. На этом же фундаменте должны зиждиться взаимоотношения людей в социуме и

правителей с народом. Несомненно, стремление поэта к созданию подобных принципов тесно связаны с необходимостью совершенствования нравственно-духовной природы человека.

В аспекте характеристики социальной и общественной ситуации времени Махтумкули он выражает тревогу не только за судьбу туркменов, но и всего человечества. Конечно, мыслитель тогда не мог представить, что в будущем Аральское море начнет высыхать, а земля подвергается засолению, возникнет климатический кризис, что трагически скажется на природе региона. Но в его наследии есть намеки на возможность экологических бедствий в будущем.

После прочтения стихов Махтумкули создается впечатление, что поэт в туркменской литературе (да и в тюркской в целом) создал своеобразный «учебник любви» в стихотворной форме, который никогда не устареет. И по нему будут учиться потомки: «Стих мой скромный, стих гонимый правнук мой произнесет». В воспевании и поэтическом осмыслении светлых чувств Фраги можно поставить в один ряд с Саади, Хафизом и Руми. Для Махтумкули они - основа духовного бытия человечества.

Его стихотворение «Любовь» - безмер-

ное преклонение перед этим прекрасным переживанием. Во всех строках автора данное чувство пересекается со страданием и несет собой глубочайшую боль, проявляя к человеку высокие требования и ответственность. И поэтому любовь величайший риск: в ней множество противоречий и противоположностей, она предполагает взаимные жертвы.

Каждое стихотворение, особенно чувств, вера в их способность разрешить все жизненные сложности. Любовь, считает поэт, выше всех духовных явлений, даже мысли. Перед ее «палящим взором», - пишет он - «мысль слабеет», «гибнут мудрые». Она сильна, мощна и в то же время безжалостна, жестока и губительна.

После изложения вышесказанного возникает вопрос: нужна ли молодым людям эпохи цифровизации, инфоматизации, индивидуализации человеческого поведения и чувств та бескорыстная, самозабвенная, жертвенная любовь, о которой так искренно писал Махтумкули в XVIII веке?

Думается, еще как! Раз великие корифеи мысли Востока, в том числе Фраги, считали это чувство наивысшей ценностью и признаком благополучия бытия, заявляя: без истинной любви разрушается не только личность, но и мироздание в целом. Именно поэтому поэзия Махтумкули внушает человеку уверенность и радость, становится верным союзни-



ком в сохранении планеты для будущих

поколений. Философ стремился через поэзию

утвердить четыре принципа человеческого бытия - добро, красоту, любовь и правду. О первых трех мы попытались бегло изложить выше. О последней необходимо также сказать несколько слов. Правда, с точки зрения Махтумкули, один из фундаментальных столпов посвященное возлюбленной по имени существования человека. Она нужна для Менгли, - утверждение могущества того, чтобы в условиях разобщенности племен, родов, несовпадения их интересов и взаимной отчужденности, а также непримиримости взглядов выступать средством установления единства, взаимопомощи, взаимопонимания, устранить

> Следует сказать, что правда и истина у Махтумкули тождественны. И то и другое отражают его представления о социальной справедливости и нравственной ответственности перед обществом. За правду он был готов отдать все - жизнь, душевные силы, имущество...

За слово мое в кандалы закуешь, Задушишь меня и в колодец швырнешь. Я правду скажу возлюбившему ложь. (Перевод Ю. Гордиенко)

Махтумкули был убежден: чтобы видеть большой мир, необходимо быть свободным. Но не от обязанностей перед Родиной, обществом, родителей, семьей и жизненных необходимостей, а от произвола, невежества и темноты, ложных и мнимых представлений, дурных привы-

У Махтумкули независимость выступает как выражение правды, служение народу. По Фраги, она вытекает из потребности иметь правильное представление о своем существовании, жизни, поступках и действиях. Можно с уверенностью сказать, что в туркменской литературе впервые выдвигается нравственная концепция «правильного жития», согласно которой человеку необходимо быть свободным, говорить правду и нести ответственность за свои поступки.

Современники называют Махтумкули «учителем жизни». И это справедливо. Как гласит восточная мудрость, «учитель больше и выше, чем родной отец». Фраги в духовном плане для народа региона сделал все возможное и невозможное.

Хотелось бы подвести итог словами самого Махтумкули: «Так говорит Махтумкули - нет на душе пятна, Бог на него направил взор - цветет его страна!».







## ■ ■ Акценты

Ризо Асадов. Заместитель хокима Бухарской области.

В Бухарской области ведется системная работа по привлечению иностранных инвестиций, созданию благоприятных условий для предпринимателей и увеличению объемов экспорта продукции. В этом процессе важное место занимает сотрудничество региона с предприятиями зарубежных стран. В частности, Россия входит в тройку государств с высоким внешнеторговым обменом.

В 2023 году внешнеторговый оборот Бухарской области с Россией составил 413,5 миллиона долларов. Экспортировались текстильные изделия, продукты питания и химической промышленности, сырье. В ближайшие годы планируется увеличить индекс внешней торговли с Россией до миллиарда долларов, а в 2026-м - до двух миллиардов. В прошлом году освоено 84 миллиона долларов прямых иностранных инвестиций и кредитов. За последний период в Бухаре реализованы десятки проектов с участием российских бизнесменов. На сегодня в области действуют более 60 предприятий с участием российского капитала. В частности, созданы крупные СП, такие как Lukoil, «МТО Газпромбанк», «Алабуга», Enter Engineering. Эти предприятия играют важную роль в социально-экономическом развитии региона. В рамках узбекско-российского Форума межрегионального сотрудничества подписаны инвестиционные соглашения на 50 миллионов



долларов и торговые договоры на 120,7

Делегация во главе с хокимом Бухарской области Ботиром Зариповым в мае текущего года находилась с деловой поездкой в России. Достигнуты важные договоренности о расширении двусторонних связей и укреплении межрегиональных отношений в торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной сферах. Весьма результативно прошли встречи делегации в особой экономической зоне «Алга» в Республике Башкортостан.

Данная ОЭЗ промышленно-производственного типа создана в соответствии с постановлением правительства Российской Федерации от 27 мая 2020 года в Ишимбайском и Стерлитамакском районах республики. К 2023-му территорию экономической зоны расширили за счет дополнительных земельных участков: сегодня общая площадь составляет 763 гектара. Это позволяет разместить предприятия по кластерному типу, сгруппировать их по сходству отраслей, технологий и сырьевой базы.

В экономической зоне в качестве меры поддержки предпринимателей предусмотрена возможность применения понижающего коэффициента при аренде земельных участков. Ее особый статус предоставляет резидентам налоговые и таможенные льготы, гарантированные на государственном уровне.

В Башкортостане действуют пять регионов приоритетного развития, особая экономическая зона «Алга», 12 индустриальных парков и 19 технопарков. Республика занимает 3-е место в российском рейтинге по эффективности управления промышленной политикой. Является одним из лидеров в РФ по крупному промышленному кластеру, богатству месторождений полезных ископаемых, росту экспорта сельскохозяйственной продукции и многим другим аспектам. Все это делает Башкортостан потенциально полезным партнером для развития торговой, промышленной кооперации и инвестиционного сотрудничества для Узбекистана, включая Бухарскую

В рамках встреч и диалогов с руководителями крупных предприятий, действующих в данном российском регионе, представителями бизнес-сообщества Узбекистана в свою очередь была представлена информация о ходе и содержании масштабных реформ в нашей стране, а также инвестиционный потенциал и возможности Бухарской области. По итогам стороны достигли предварительной договоренности между хлопково-текстильным кластером «Бухоро агрокластер» и башкирским предприятием «Алтын Солок» об установлении сотрудничества в области пчеловодства.

В рамках деловой поездки бухарская делегация встретилась в Уфе с главой Башкортостана Радием Хабировым. В ходе взаимного диалога обсуждались вопросы широкомасштабного расширения торгово-экономической, инвестиционной, социальной, культурной, туристической, сельскохозяйственной и других сфер, ориентированных на развитие межрегионального практического сотрудничества между Бухарской областью и Башкортостаном. В целях расши-

рения экспорта плодоовощной продукции в Россию проведен обмен мнениями по вопросу создания на территории Башкортостана специальных торговых домов и рынков, агрологистических центров и складов хранения.

Выдвинуто предложение и о выделении на территории Башкортостана земель под выращивание зерновых, зернобобовых культур и других видов сельскохозяйственной продукции, а также для реализации животноводческих проектов. Выращенную продукцию планируется экспортировать в Узбекистан. Башкирская сторона одобрила это предложение и заявила, что готова выделить до десять тысяч гектаров земли. Достигнута договоренность о передаче в аренду хлопково-текстильному кластеру «Бухара агрокластер» девяти тысяч гектаров сельскохозяйственных земель на территории Башкортостана, на начальном этапе - двух тысяч.

В рамках визита заключено сотрудничество в области развития семеноводства в сельском хозяйстве с компанией «Артемида», расположенной в Карма-

скалинском районе; переработки молока и молочных продуктов - с действующим в Уфе предприятием «Урожай»; выращивания грибов - с кооперативом «Грибы Башкирии». Решены вопросы по развитию тепличного хозяйства и использованию в этих направлениях современных

Делегация Бухары также достигла ряда соглашений о сотрудничестве в Пермском крае. В частности, ближе ознакомилась с деятельностью компании «Норд Пак», которая считается ведущей по производству полимерных покрытий для ликеро-водочной отрасли России. По имеющимся сведениям, основанное в 2005 году предприятие с полным производственным циклом расположено в центре России. Продукцию поставляют во все регионы страны, помимо ее основных потребителей в Беларуси и Казахстане. Достигнуты предварительные договоренности относительно создания и расширения деятельности компании в

На выставке «День пермских предпринимателей», проходившей в конференц-центре PermExpo, была представлена подробная информация о торгово-экономическом потенциале Бухарской области, проектах, реализуемых с зарубежными партнерами и представителями бизнес-сообщества. Проведен ряд встреч, направленных на привлечение представителей деловых кругов, крупных компаний Перми в Бухарскую область.

Большое количество соглашений подписано и в торговом доме хлопково-текстильного кластера «Парвоз хумо равнак транс», который находится в Москве.

Словом, визит областной делегации в Россию был значимым и эффективным, поскольку послужил стабилизации экспортно-импортного рынка, расширению возможностей предпринимателей и про-

#### **Реклама**



ГУ «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет OOO «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1350. Заказ 2084.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии OOO «Kolorpak». Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахар, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова Корректор: Л. Аббасова Дизайнер: Б. Эгамкулов

> НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-05-18





123456